








Způsob výpočtu EKO bodů v rámci MESOH

Vážení občané, v našem městě již několik let funguje motivační systém MESOH, díky kterému jsme schopni spravedlivě odměnit občany, kteří se svými odpady nakládají zodpovědně.

Jak se jednotlivé druhy EKO bodů počítají?

Systém MESOH se **nezaměřuje pouze na třídění odpadů**, ale především na prevenci a nejvíce podporuje domácnosti, které přirozeným způsobem **snížují produkci odpadů (předcházejí jeho vzniku)**. Celkem je možné nasbírat až 120 EKO bodů na osobu v domácnosti za rok. Druhy EKO bodů a jejich způsob výpočtu je následující:

- 1) EKO body za tříděný odpad (BT)** – Jsou domácnostem udělovány za odevzdaný plast, papír, kovy, drobné elektro a jedlý olej a tuk. Výše udělených EKO bodů je prozatím i nadále závislá na hmotnosti pytle nebo tašky s odpadem či PET lahve s olejem a na počtu osob v domácnosti. Např. za 1 kg plastu v pytli je možné získat 1 EKO bod BT, avšak pytel musí být v hmotnostním rozmezí 2,2 – 4,5 kg. Tedy např. 3členná domácnost za pytel s plastem o hmotnosti 3 kg může obdržet 3 EKO body BT na stanoviště, což je 1 EKO bod BT na osobu. Za rok je možné nově získat 24 EKO bodů BT na osobu v domácnosti.
- 2) EKO body za efektivní využívání nádob a pytlů (BV)** – EKO body BV jsou vypočítávány pouze dle celkového obsluženého objemu směsného odpadu na osobu v domácnosti. Pro získání těchto EKO bodů tedy stačí adresně třídít odpad do pytlů a popelnici na směsný odpad přistavovat ke svozu pouze plnou již netříditelného odpadu, klidně méně často. Za velký obslužený objem směsného odpadu jsou body navíc také odečítány. Za rok je možné získat 24 EKO bodů BV na osobu.
- 3) EKO body za snižování produkce odpadů (BS)** – Jsou udělovány za způsoby, kterými domácnost snižuje produkci odpadů, např. používání jedné nákupní tašky apod. Podmínkou pro získání EKO bodů BS je vyplněný závazek v odpadovém dotazníku. EKO body BS se vypočítávají z celkového obsluženého objemu nejen směsných odpadů, ale také plastu, papíru a kovů. Pro získání těchto EKO bodů je vhodné předcházet vzniku odpadů, kompostovat bioodpad, a odpad který v domácnosti máte, co nejefektivněji vytrídít (sešlapávat odpad do pytle apod.). Za rok je možné nově získat až 30 EKO bodů BS na osobu v domácnosti.
- 4) EKO body za kompostování (BK)** – Podmínkou pro získání EKO bodů za kompostování je závazek ke zpracování bioodpadu z kuchyně a bioodpadu ze zahrady přímo v místě jeho vzniku a to způsoby, jakými jsou domácí kompostování, vyhazování biologického odpadu na hnojiště nebo také zkrmování těchto zbytků domácím zvířectvem (prase, slepice atd.). Závazek musí být uvedený v odpadovém dotazníku. Poté stačí opět přistavovat popelnici na směsný odpad pouze až bude plná již netříditelného odpadu tak méně často, jako u EKO bodů BV. Za rok je možné nově získat za závazek v odpadovém dotazníku 6 EKO bodů BK na osobu a za plnění tohoto závazku (množství odevzdaného směsného odpadu) až 12 EKO bodů BK na osobu v domácnosti.
- 5) EKO body za nakupování (BN)** – Jsou udělovány za předcházení vzniku odpadů, ke kterému dochází nákupem výrobků šetrných k životnímu prostředí. Stačí si v obchůdku, který je zapojený do kampaně Precykluj vyzvednout bonusovou kartu Precyklátora a při každém nákupu sbírat EKO body. Více na www.precykluj.cz. Za rok je možné nově získat až 18 EKO bodů BN na osobu v domácnosti.
- 6) EKO body za zájem (BZ)** – Jsou udělovány za pravidelnou (čtvrtletní) kontrolu odpadového účtu a za efektivní komunikaci prostřednictvím osobního kontaktu (e-mail, telefonní číslo). Pro získání těchto bodů stačí jednou za čtvrtletí navštívit svůj odpadový účet. Návštěvu účtu může také zaznamenat obecní zaměstnanec, pokud občan nemá přístup k internetu. Za rok je možné nově získat až 6 EKO bodů BZ na osobu v domácnosti.
- 7) EKO body sběrný dvůr (BSD)** – EKO body za odevzdávání netříděného objemného odpadu na sběrném dvoře jsou jediné body v rámci MESOH, které nedosahují kladné hodnoty, ale pouze nulové, příp. mínusové hodnoty a jsou udělovány dle celkového objemu netříděného objemného odpadu odevzdaného na sběrném dvoře. Objem odevzdaného objemného odpadu zadává obsluha sběrného dvora při předložení kartičky s definovaným čárovým/QR kódem příslušné domácnosti.

Modelový příklad nového výpočtu EKO bodů a principu systému

Pro tento příklad uvažujeme, že máme **domácnost A o 4 osobách** a domácnost **B také o 4 osobách**. Obě domácnosti mají popelnici na směsný odpad o objemu 120 litrů.

- **Domácnost A** předchází vzniku odpadu a zbytek odpadu poctivě vytrídí, kompostuje a popelnici přistaví ke svozu pouze plnou 1x za 2 měsíce. Odevzdá tedy za rok dejme tomu 10 pytlů s plastem a 6 popelnic.
- **Domácnost B** také poctivě třídí, ale v produkci se nijak zásadně neomezuje, sem tam něco zkompostuje, ale i tak nějaký bioodpad končí v popelnici, díky kterému popelnice zapáchá a je potřeba ji vozit častěji i např. poloprázdnou. Odevzdá za rok tedy 26 pytlů s plastem a 26 popelnic na směsný odpad.

Bodování dle nového výpočtu systému bude v tomto případě následovné:

- U domácnosti (A) je **obsloužený objem za rok 1920 litrů – tedy 480 litrů/osoba** (180 l SKO + 300 l tříděný odpad). Bodů za třídění (BT) získá 8,5 z 24 na osobu (10 pytlů * 3,4 bodů / 4 osoby). Ale díky tomu, že má malý obsloužený objem odpadů, protože třídí efektivně a snižuje produkci odpadů, získá 30 z 30 EKO bodů za snižování produkce odpadů (BS), 24 z 24 bodů za efektivní plnění nádob (BV) a 18 z 18 EKO bodů za kompostování (BK). Dále za to, že navštíví svůj účet každé čtvrtletí, získá 6 ze 6 bodů za zájem (BZ). **Celkově tedy domácnost A za své zodpovědné chování získá 86,5 EKO bodů/osoba.**
- Domácnost B tedy také poctivě třídí, ale s efektivitou si hlavu neláme, jeho **objem tedy činí 6 240 litrů – tedy 1560 litrů/osoba** (780 l SKO + 780 l tříděný odpad). Bodů za třídění (BT) tedy soused získá 22,1 z 24 na osobu (26 pytlů * 3,4 bodů / 4 osoby). Díky velkému objemu odpadů však získá 0 bodů BS a BV. Zavázal se v dotazníku ke kompostování, avšak jeho produkce směsného odpadu tomu neodpovídá, tudíž získá pouze 6 bodů BK a na účet se moc nedívá, tudíž získá 1,5 bodů BZ za to, že jednou do něj nakouknul. **Domácnost B tedy, i když poctivě třídí, získá díky své neefektivitě pouze 29,6 EKO bodů/osoba**